

1988

Podobně jako v předcházejících letech i rok 1988 v poklidné pohodě plesové sezony. Společenské organizace připravovaly své výroční schůzky a rada MNV dala rozvoj obce péči o životní prostředí a spokojenost občanů.
Vývoj počasí.

Po relativně teplém prosinci 1987 přišlo v půli ledna 1988 ochlazení, ale záhy byla teplota opět okolo 0°C. Druhá vlna mrazů, přes -20°C přišla v polovině února. Zamrzela při ní část květních pupenů jabloní a krasnic, silně promrzly oříšáky. Skutečné jaro nastalo až v půli dubna, takže se osiv na polích opozdil. Též poškozena byla zejména cukrovka, která byla pozdě kasetá a po vzejití ještě namrzla. Dala v roce 1988 nejmenší úrodu za posledních 30 let.

Také pozdě kaseté jarní ve výnosu sklámaly. Ovoce, zejména jablek, bylo poměrně málo. Po vcelku chladném létě přišel normální podzim, který umožnil včasné podzimní práce. V teplém podzimu dozrávala i silátní kukurice. Konec podzimu byl vlhký, doplnil spodní vodu i hladiny studní. První vlna mrazů přišla začátkem prosince, ale po nich přišla obava a míkké počasí vytrvalo do konce roku.

Společenská aktivita.

Společenské organizace a MNV rozvíjely svou činnost v souladu se svými úkoly a plány. K nejaktivnějšími v obci patřily obě organizace Svazu požární ochrany v Psárech i Dolních Jirčanech. Pravidelně dělaly preventivní protipožární prohlídky všech domů v obci a pomáhaly při dokončování domu služeb.

Tělovýchovné organizace Čechoslovan Dolní Jirčany i Rapid Psáry byly také aktivní. V Psárech tělovýchova získala 5 nových členů, kteří vstoupili v osvětové besedě Na Michelce, byly fotbalové oddíly A a B, žáci, příležitostně hrála i „Stará garda“. Fotbalový oddíl se přiblížil do soutěže o titul „Koruny“. Čechoslovan dokončoval stavbu kabln a upravoval hřiště. Protože v Psárech nebylo družstvo dorostu, hráli psárští dorostenci za Dolní Jirčany. Finanční prostředky získávají obě jednoty pořádáním kábar a příspěvků z okresu ČSTV.

Obě organizace Českého svazu žen si vedly také dobře, připravily setkání k MDŽ a účastnily se brigád. ZO ČSŽ v Psárech ^{prádkářů} uspořádala během roku pro své členky a hosty dva odborné káječky a další dva kájmové, tři společenské večírky, dětský sportovní den u koupaliště a táborák na rozloučenou s prázdninami na Zadní Bábě, ve spolupráci s osadním výborem „Baba“. Pro své členky objednávaly organizace ČZS Angjiva, cement a vápno.

Také obě myslivecká sdružení „Borovina“ i „Druška“ v zimě přikrmovala kveč a na jaře pečovala o bakanti kviata (vyklmuntá v inku batoroch) která v létě vypouštěla do terénu, aby bylo na podzim po čem vytrědit. Je to slabá náhrada, ale lépe je mít to, než prázdny keř. Myslivci však vyškeli i stovky steomů a keřů, odpracovali stovky brigádnických hodin, jako ostatní členové všech složek N. fronty.

Tradičně slabá byla aktivita mládežnické organizace. Z větších akcí připravil SSM na 30. dubna „Káru míru“, podle vzorku dřívějšího „pálení čarodějnic“. Při obnovování výboru místní organizace SSM byl předsedou zvolen Josef Šiška. Na podzim při besedě s mládeží předseda MNV účastnicky informoval o úkolech při rozvoji obce a požádal SSM o aktivní účast.

Velmi cíla byla i činnost Osvětové besedy a Sboru pro občanské káličnosti. Také osadní výbory: Vysoká, Baba a Mordýžla byly aktivní. Staraly se o pořádek a čistotu v chatových osadách, projednaly a přijaly doporučený osadní řád. Někteří osadníci pomáhali brigádami i při výstavbě domu služeb. Jako nejlepší byla vyhodnocena osada „Baba“ a získala odměnu 500 Kčs. Práce MNV.

Když se spočítá za rok 27 schůzek rady MNV a 66 schůzek pléna poslanců MNV s účastí dalších občanů, je k tomu vidět pravidelná činnost. Důležité ale je, že se tyto orgány místní správy soustavně zabývaly potřebami občanů, všim co přispívá k jejich spokojenosti, k rozvoji obce. Počíná to

pečí o dobré zásobování, dlouhým prodejem jednoty potravin i masných výrobků, včasný rozvoz chleba i pečiva, o otevření doby ve všech prodejnách a její dodržování. Několikrát během roku rada MNV intervenovala u vedení jednoty Praha-kápeš k průběžnému odstraňování nedostatků - většinou nebyly.

Další péči věnovala rada MNV čistotě obce a katastru. Nejsem při jarvích směnách Národní fronty, ale i během roku. Bylo likvidováno pět černých skládek, zejména poblíž chatových osad. Bez tam však vznikaly černé skládky nové takže tato záležitost musí rada MNV soustavně sledovat, podobně jako včasný odvoz odpadků.

Řešily se i připomínky ke zkrácení autobusové dopravy, ke zlepšení osvětlení v nově zastavěných lokalitách obce. (Vápenka a Na stráni - Psáry - bytovky ŽZO - Štědřík - u hřiště a ke koupališti - D. Žirčany.) Rada MNV se zabývala i průběhem oprav místních komunikací a chodníků. ŽZO 4. Máj vyasfaltovalo obecní cestu ke hřbitovu a dále na Libeň. Byla to ovšem především družstevní doprava, která ji předtím rozšířila.

Podnik úpravy vodních toků Státních lesů Benešov už od r. 1987 upravoval korysové světlosti přítoku potoka pod mostem na návsi, aby se přiváděná voda nehrnula při průtoku mracem přes silnici na Libeň. Úprava se však táhla nehomerně dlouho a MNV si musel vyžádat kontrolní den k jejímu urychlení. Byla pak dokončena v polovině r. 1988.

Správa spojů zakopávala v r. 1987 v průtahů obcí směrem na Libeň telefonní kabely, které nahradily dřívější často poruchové sloupové telefonní vedení. Teprve na intervenci MNV však byly v r. 1988 odstraněny nedodělkové akce.

Rada MNV také pravidelně zvala vedení společenských organizací k jednání o jejich potřebách a činnosti, ale i o jejich účasti na zvelebování obce. Připravila plán, podle kterého jednotlivé organizace zabezpečovaly brigádnické směny v určených sobotách a nedělích na dostavbu domu služeb. Podobná jednání vedla rada i s občanskými výbory (Psáry, Štědřík, Dolní Žirčany) a s osadními výbory chatarií.

Ve spolupráci s místní organizací Soazu požádní ochrany v Psárech byla na jaře vyčištěna víceúčelová nádrž, aby v ní bylo v létě koupání příjemnější. Péče o dobré pracovní prostředí a jeho udržování bylo tedy úkolem, který rada MNV sledovala soustavně.

V kompetenci rady MNV bylo i schvalování převodů nemovitého majetku mezi občany - prodeje chat, domků a parcel. Z iniciativy MNV byly demolovány rozpadající se domy č. p. 3 a 6. Parcely okolo nich byly rozprodány na stavební místa pro zájemce z obce i mimo ni. Tak se vytvořily podmínky pro další růst obce uvnitř zastavěné části. Ložná úprava na pozemcích u Vápenky rekreačních a části tržnic v Dolních Žirčanech se tak obec kase rozrostla o nové

vilky. Problémem, který při tom zabírá čas a síly MNV je i v nejčastěji získání souhlasu ONV s vyjmutím pozemku na stavbu či příjezdovou komunikaci ze zemědělského půdního fondu. Jeho uložení je jisté třeba sledovat, ale bez slytečné administrativy.

Socialistický káráček a jeho plnění

Rada MNV předložila a plénum MNV přijalo na rok 1988 na počest Únorového vítězství káráček na dokončení výstavby domu služel hodnotou díla 250.000 Kčs, s odpracováním 10.000 brigádnických hodin. Současně zabezpečovat projektorem připravenost výstavby čistícího odpadních vod a k ní napojené kanalizace. Koncem roku 1988 byla hrubá stavba domu služel hotová. Hodnota díla v tomto roce činila 564.000 Kčs, finanční náklady 436.000 Kčs a bylo odpracováno 10245 brigádnických hodin.

Z neinvestičních akcí se plánovalo vybudovat chodník k návsi k vojenské posádce (což se nepodařilo) dále rozšířit veřejné osvětlení a elektrické rozvody pro novou kástavbu rodinných domků a ve spolupráci s Rozvodnými károdly. Tyto úkoly byly plněny v kávislostech na možnostech spolupracujících partnerů.

Také v oblasti výchovné práce - účasti občanů na veřejném životě obce - byl káráček plněn.

40. výročí Vítězného února vzpomenu plenary kásedání MNV na účasti téměř 150 občanů s vystoupením pionýrů ze kákladní školy v sále Na Michelee. Lionýjská skupina vystupuje někdy i mimo obec na různých akcích okresního měřítká. Za pléni o výhovu dětí a aktivitu obdržel kolektiv učitelů kákladní školy v Dolních Jiřicanech a manželé Malcoví Čestné uznání.

Na plenarym kásedání MNV 22. dubna byla projednána účast občanů při dokončování domu služel. MNV už objednal vybavení pro kádeřnictví a holičství, s čímž se v něm počítá. Předpokládá se také káříkem pedikury a provokovny káblendáriství. Dokončování vnitřního vybavení však jde podstatně pomaleji než vnější stavba. Je to už kvalifikovaná práce, včetně pokládání dlaždic, a to nemůže dělat každý brigádník.

Tradičně byl organizován proomájový průvod s účasti k Dolních Jiřicám do Pař a pak autobusem do Žilového. Slušně navštívena byla i veřejná vzpomínka na oběti místních občanů na konei války, která se konala 8. května večer. Poměrně časté diskoteky pořádané SSM byly omezeny a byl kářísněn dohled nad jejich průběhem i obsahem. Ani ne tak pro neukázněnost místní mládeže, ale proto, že někteří mladíci k chatových osad sousedních obcí se často na diskotekách opili a pak se při cestě domů dopouštěli vandalských činů. Poškozovali např. dopravní značky, rozbili bezpečnostní káradlo na kářívoatce v Pařech, našly se i poškozené pomníky na hřbitově.

Korunn tohoto rádemí nasadila parta vandalů v noci z 28. května srpna, když se vracela z diskotéky po cestě směřem na Libeň. Ráno našli občané 22 přelámaných mladých jeháří, které podle cesty vyškeli myslivci. Tento čin kritizovala svými záběry i Č. televize v Aktualitách, případ vyšetřovala Verzejná bezpečnost.

Na jare však ukázala Č. televize Psáry i k lepší stránky. Na počest okresní konference KSČ Praha - západ, která se konala v dubnu v kulturním domě v Jesenici u Prahy, organizoval MNV brigádu občanů na domu služeb. Č. televize přinesla záběry z brigády a rozhovor s předsedou MNV ing. Kaderábkem.

K výchovné aktivitě v obci patří i kroužek ručních prací, kde se scházejí pravidelně v pátek odpoledne dívky v místnosti MNV. Při tkání, vyšívání a delšími jim radí a pomáhá Dr. Čechová.

Příprava na rok 1989.

Na rozdíl od předcházejícího roku, kdy se vyhlášení kávarku mezi občany trochu opoždilo, byly tentokrát akce připravovány včasěji. Jde zejména o zahájení ekologického programu - výstavbu čističky odpadních vod a sběrné kanalizace. Zatím co objednání vyhlášení čističky před koncem roku z Vitkovce postupně docházelo, problémy byly opět s projekcí. Také aktivita

brigádníků při dokončování domu služeb klesá. Přesto, že jsou např. v bytových jednotkách Pražských cihlen ve Štěrčice někteří velmi obětaví a aktivní občané, v celku byla na společných akcích v obci aktivita občanů z bytoven slabá.

Ekonomika v obci.

Rozpočet MNV byl dodržen a nevyskytly se vážnější problémy. JZD 1. máj Zvole sklídilo celkem slušnou úrodu (až na cukrovku) a připravilo se na nový způsob hospodaření při samofinancování, do něhož jsou od r. 1989 zapojeny všechny podniky v zemědělství. Podrobnosti bude možné napsat až po dokončení prvního roku. Ví se ale už dnes, že družstva budou mít větší volnost v rozhodování a že už nedojde k tomu, že vlivem administrativních opatření nemohlo JZD 1. máj pro „nedostatek limitu nafty“ dokončit zimní orbu v r. 1988 a část pozemků v Pražech čekala na kordón až v novém roce. Na štěstí nemrzlo.

Také Pražské cihelny v Dolních Jiřicích dosahují lepších výsledků a stanou se závodem nového státního podniku. Hodnocení výsledků však by bylo také předčasné.

Závěr roku.

V roce 1988 se narodilo v obci celkem 15 nových spoluobčanů a k věčnému odpočinku doprovodili pozinstali a svátelé 11 spoluobčanů.

Před koncem roku došlo ke změnám ve složení MNV Psáry. O uvolnění z funkce požádala členka rady MNV a předsedkyně školské a kulturní komise Nina Hrubá. Odcházela totiž s rodinou byt v Praze a z obce se odstěhovala. Na její místo v radě a v komisi nastoupila členka MNV Eug. Tesarová. O uvolnění z členství v MNV požádala také Květa Mončeková.

V prosinci 1988 každá MNV Psáry o zařízení obce do plánu glynofikace. I když přijdeřejmě o kálekřitost dlouhodobou, je dobré, že se podání žádosti neproměškalo.

Na kavěrečném plenárním zasedání MNV 15. prosince byly projednávány záležitosti, které občany zajímají: Zásobování, úklid silnic v zimním období a odvoz popelnic s domovními odpady. Tajemník MNV Josef Šimek poděkoval organizaci Svazu požární ochrany a občanskému výboru v Dolních Jirčanech za práce provedené brigádnicky při opravě základní školy. Šlo o opravu střechy, omítku kádly, rekonstrukci vodního a topného systému, včetně výměny kotlů. Byla to tedy dobrá příprava na zimní období.

Celkově tedy můžeme zapsat, že se obec Psáry v roce 1988 dobře rozvíjela a připravila se i na příští rok.

1989

Počasi a úroda.

Začátkem roku 1989 byla opět „měkká“ zima. Větší mrazy přišly až v polovině ledna. Nepřekročily však průměr a tak nepůsobily vážnější škody. Sněhu bylo málo. Padal sice několikrát, ale vědychy brzy roztál. Přesto se ale zimní období protáhlo až do poloviny dubna, takže jarní práce na polích a v zahrádkách byly opožděné. Vodních srážek bylo poměrně dostatek. Důležité bylo, že u nás v černu a červenenci přišlo několik vydatných dešťů místního charakteru, v některých okresech trpěli velkým suchem. Také teplotně byl rok normální, s teplým podzimem. První větší mrazy přišly až koncem listopadu a začátkem prosince. Na vánoce a koncem roku však bylo opět měkko, bez mrazu.

Úroda na polích byla v Psárech i Dolních Jirčanech dobrá, ale vlivem slabších výsledků v jiných částech JZD „1. Máj“ se dosáhlo celkově jen obvyklého průměru. Ovoce na zahrádkách v obci bylo méně než v předcházejících letech, proto ani psárská organizace Českého zahrádkářského svazu nepořádala obvyklou výstavu ovoce.